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 МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ И ВАРИАНТЫ ПРАКТИЧЕСКИХ РАБОТ

Практическая работа №1 Расчет денежных агрегатов. Анализ показателей денежного обращения
Для расчета показателей денежного обращения используют следующие формулы:

Уравнение обмена И. Фишера (закон денежного обращения), согласно которому количество денег в обращении должно быть таким, чтобы соблюдался баланс между ними и стоимостью производимых в стране товаров и услуг с учетом их цен.

M*V = p*Q , 

где, М— количество денег в обращении (или денежная масса);

V— скорость обращения денег (среднегодовое количество раз, которое денежная единица расходуется на приобретение товаров и услуг), оборотов;

 р — уровень цен (индекс средневзвешенных цен товаров и услуг);

Q — реальный объем национального производства. 

p*Q  - реальный ВНП.

Простые преобразования позволяют получить формулу для определения количества денег, необходимых для обращения: 
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Из этой формулы ясно, что чем больше созданный в стране национальный продукт, тем больше денег должно находиться в обращении. 

Модификация закона денежного обращения для обращения и платежа денег для определения количества денег, необходимых в качестве средства обращения и средства платежа:
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где, 
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р – сумма цен реализуемых товаров и услуг;
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р1 – сумма цен проданных товаров в кредит, срок оплаты которых не наступил;
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П – сумма платежей по долговым обязательствам;
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ВП – сумма взаимопогашающихся платежей;

V – число оборотов денег (скорость обращения денег).

Скорость оборота безналичных денег:
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Для расчета денежных агрегатов используют следующие формулы.

Совокупность всех денежных средств, находящихся в хозяйстве в наличной и без​наличной формах и выполняющих функции средства обращения и накопления образуют денежную массу.
Отдельные виды денежных средств, обращающиеся в стране, в соответствии с присущим им уровнем ликвидности объединяются в денежные агрегаты (М). 
Агрегат с более высокой степенью ликвидности входит составной частью в комплекс с более низким уровнем ликвидности. 
В результате образуется система агрегатов, каждый из которых характеризуется определенными показателями состава и структуры денежной массы. 
Денежная масса состоит из четырех компонентов, так называемых денежных агрегатов.

Наиболее часто употребляются следующие денежные агрегаты:

МО — наличные металлические и бумажные (банкноты) деньги в обращении (без кассовой наличности банков).

М1 включает МО и деньги на беспроцентных счетах до востребования (чековые вклады).

М2 состоит из М1, сберегательных счетов и небольших срочных вкладов.

МЗ образуется из М2 и крупных срочных вкладов.

Денежный мультипликатор определяется по формуле:
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Примеры решения задач

Задача 1

Определите количество денег, необходимых в качестве средства обращения. Сумма цен по реализованным товарам – 4500 млрд. руб. Сумма цен товаров, проданных с рассрочкой платежа, срок оплаты которых не наступил – 42 млрд. руб. Сумма платежей по долгосрочным обязательствам, срок оплаты которых наступил – 172 млрд. руб. Сумма взаимопогашающихся платежей – 400 млрд. руб. Среднее число оборотов денег за год – 10.

Ответ:

Д= (4500-42+172-400)/10 = 423 млрд. руб.
Задача 2

Рассчитайте скорость оборота денег. Денежная масса наличных и безналичных денег 500 млрд. руб. Валовой национальный продукт 4100 млрд. руб.

Ответ:

V =4100/500=8,2 оборота
Задача 3

Сумма цен реализованных товаров и услуг – 200 млрд. руб. При этом сумма цен товаров, проданных в кредит – 10 млрд. руб., платежи по кредитам составляют 4 млрд. руб., взаимопогашаюшиеся платежи – 2 млрд. руб. Скорость оборота денежной единицы 2,4 мес. Рассчитайте количество денег, необходимых для безынфляционного обращения денег в экономике страны.

Ответ:

Количество оборотов V = 12/2,4 = 5 оборотов

Количество денег: (200-10+4-2)/5=38,4 млрд. руб.

Задания для практической работы

Задача 1 

Рассчитайте скорость оборота денег. Денежная масса наличных и безналичных денег  ___ млрд руб. ВНП _____ млрд руб. 

Значения по вариантам:

	Варианты
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Денежная масса
	400
	410
	412
	413
	415
	420
	460
	452
	463
	451

	ВНП
	4080
	4100
	4110
	4112
	4113
	4115
	4120
	4125
	4126
	4130


Задача 2

Рассчитайте оборачиваемость денег, хранящихся на расчетном счете. Денежные агрегаты равны: наличные деньги в обороте _____ млрд руб.; наличные и безналичные деньги на банковских счетах _____ млрд руб.; деньги на теку​щих вкладах _____ млрд руб.

Значения по вариантам:

	Варианты
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Наличные деньги в обороте
	120
	121
	122
	123
	124
	125
	126
	127
	128
	129

	Безналичные деньги на банковских счетах
	360
	362
	363
	364
	365
	366
	367
	368
	369
	370

	Деньги на текущих вкладах
	380
	385
	386
	367
	388
	389
	390
	391
	392
	395


Задача 3

Определите количество денег, необходимых в каче​стве средства обращения. Сумма цен по реализованным товарам (работам, услугам) _____ млн руб. Сумма цен товаров (работ, услуг), проданных с рассрочкой плате​жа, срок оплаты которых не наступил ____ млн руб. Сумма платежей по долгосрочным обязательствам, сроки которых наступили ____ млн руб. Сумма взаимно погашающихся платежей _____ млн руб. Среднее число оборотов денег за год ___ .

Значения по вариантам:

	Варианты
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Сумма цен по реализованным товарам (работам, услугам)
	4600
	4610
	4620
	4630
	4640
	4650
	4660
	4670
	4680
	4690

	Сумма цен товаров (работ, услуг), проданных с рассрочкой плате​жа, срок оплаты которых не наступил
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60
	61

	Сумма платежей по долгосрочным обязательствам, сро​ки которых наступили
	152
	153
	154
	155
	156
	157
	158
	159
	160
	161

	Сумма взаимно погашающихся платежей
	460
	470
	475
	480
	485
	490
	495
	500
	510
	515

	Среднее число оборотов денег за год
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20


Задача 4

Определить М1, М2, М3.

Значения по вариантам:

	млрд, ден. ед.
	1 вар.
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Небольшие срочные вклады
	1570
	1580
	1585
	1590
	1595
	1600
	1610
	1615
	1620
	1625

	Крупные срочные вклады
	765
	770
	775
	780
	785
	790
	800
	810
	815
	825

	Чековые вклады
	638
	640
	642
	644
	646
	650
	652
	658
	660
	662

	Бесчековые сберегательные вклады
	250
	251
	253
	255
	256
	258
	259
	260
	261
	263

	Наличные деньги
	250
	255
	260
	265
	270
	275
	280
	285
	290
	300


Задача 5

Налично - денежный оборот (Мо) составил _________ млрд. руб., денежный агрегат М3 ________ млрд. руб., ставка обязательных резервов ЦБ _______ %. Определить:

1) удельный вес Мо в денежной массе (М3);

2) денежный мультипликатор.

Значения по вариантам:

	Варианты
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Мо
	1093
	1080
	1100
	1120
	1140
	1135
	1089
	1056
	1145
	1123

	М3
	2747
	2800
	2810
	2654
	2900
	2891
	2789
	2963
	2852
	2965

	Ставка обязательных резервов ЦБ
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	20


Практическая работа №2 Анализ структуры государственного бюджета, источников финансирования дефицита бюджета

Задача 1

Бюджетные ассигнования на финансовое обеспечение функций федеральных органов государственной власти (законодательная, исполнительная, судебная), в миллиардах рублей

	Наименование
	2012 год (закон с учетом изменений)
	2013 год
	2014 год
	2015 год

	
	
	проект
	в %% к преды- дущему году
	проект
	в %% к предыдущему году
	проект
	в %% к 
предыдущему году

	Всего
	183,1
	174,1
	
	164,3
	
	153,4
	

	в том числе:
	
	
	
	
	
	
	

	Судебная власть
	27,9
	29,2
	
	29,2
	
	29,7
	

	Федеральные органы исполнительной власти
	121,6
	120,3
	
	107,8
	
	98,8
	

	Законодательная власть
	4,4
	2,7
	
	2,6
	
	2,7
	

	Управление делами Президента Российской Федерации
	25,3
	15,8
	
	15,0
	
	12,5
	

	в том числе Аппарат Правительства Российской Федерации
	1,4
	1,5
	
	1,5
	
	1,6
	

	Счетная палата Российской Федерации
	0,7
	0,6
	
	0,7
	
	0,7
	

	Центральная избирательная комиссия Российской Федерации
	3,2
	5,5
	
	9,0
	
	9,0
	


Задача 2

Динамика доходов федерального бюджета, млрд. рублей

	Показатель
	Отчет
	2012 год (закон с  учетом изменений)
	Проект

	
	2008 год
	2009 год
	2010 год
	2011 год
	
	2013 год
	2014 год
	2015 год

	Доходы, всего   
	4 875,9
	7 337,8
	8 305,4
	11 367,7
	12 677,0
	12 395,4
	13 642,2
	15 223,7

	%% к ВВП        
	22,5
	18,9
	18,4
	20,8
	20,9
	18,8
	18,6
	18,7

	в том числе:    
	
	
	
	
	
	
	
	

	Нефтегазовые    
доходы          
	4 389,4
	2 984,0
	3 830,7
	5 641,8
	6 383,3
	5 632,0
	6 075,1
	6 913,3

	%% к ВВП        
	10,6
	7,7
	8,5
	10,3
	10,5
	8,5
	8,3
	8,5

	Ненефтегазовые доходы          
	4 86,5
	4 353,8
	4 474,7
	5 725,9
	6 293,7
	6 763,4
	7 567,1
	8 310,4

	%% к ВВП        
	11,9
	11,2
	9,9
	10,5
	10,4
	10,3
	10,3
	10,2

	Темпы роста (снижения) доходов к предыдущему году, %         
	
	
	
	
	
	
	
	

	в том числе:    
	
	
	
	
	
	
	
	

	Нефтегазовые доходы          
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ненефтегазовые доходы          
	
	
	
	
	
	
	
	

	Доля в общем объеме доходов, %               
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0

	в том числе:    
	
	
	
	
	
	
	
	

	Нефтегазовые доходы          
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ненефтегазовые доходы          
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 3

Структура расходов федерального бюджета по разделам классификации расходов, млрд. рублей

	
	2012 год
	2013 год
	2014 год
	2015 год

	
	закон с   
учетом    
измене-   
ний
	%% к  
общему 
объему
	проект
	%% к  
общему 
объему
	проект
	%% к  
 общему 
 объему
	проект
	%% к  
 общему 
 объему

	ВСЕГО                
	12 745,1
	100,0
	13 387,3
	100,0
	14 101,9
	
	15 316,0
	

	Условно утвержденные 
	-
	
	-
	
	388,9
	
	1 206,6
	

	ВСЕГО (без учета  условно утвержденных)        
	12 745,1
	100,0
	13 387,3
	100,0
	13 713,0
	100,0
	14 109,4
	100,0

	в том числе:         
	
	
	
	
	
	
	
	

	Общегосударственные  вопросы              
	871,1
	
	859,0
	
	849,8
	
	862,6
	

	Национальная оборона 
	1 864,5
	
	2 345,7
	
	2 771,6
	
	2 864,7
	

	Национальная безопасность и здавоохранительная деятельность         
	1 844,5
	
	2 011,2
	
	1 883,5
	
	2 074,1
	

	Национальная экономика            
	1 754,1
	
	1 702,8
	
	1 682,0
	
	1 630,3
	

	Жилищно-коммунальное хозяйство            
	136,9
	
	170,3
	
	143,9
	
	115,4
	

	Охрана окружающей  среды                
	22,2
	
	22,8
	
	24,0
	
	24,1
	

	Образование          
	614,8
	
	597,4
	
	544,3
	
	573,0
	

	Культура, кинематография       
	90,9
	
	88,6
	
	87,5
	
	90,8
	

	Здравоохранение      
	554,7
	
	506,6
	
	466,4
	
	383,3
	

	Социальная политика  
	3 930,2
	
	3 901,4
	
	4 008,5
	
	4 197,0
	

	Физическая культура и спорт              
	42,3
	
	41,2
	
	28,7
	
	30,4
	

	Средства массовой информации           
	75,6
	
	70,6
	
	65,6
	
	50,8
	

	Обслуживание государственного и муниципального долга 
	383,3
	
	444,8
	
	540,9
	
	628,0
	

	Межбюджетные трансферты общего характера            
	560,2
	
	624,9
	
	616,5
	
	584,9
	


Основные параметры федерального бюджета, в миллиардах рублей

	Показатель
	2010 
	2011 
	2012
	2013
	2014

	Доходы, всего 
	8 305,4
	11 211,3
	11 779,9
	12 705,9
	14 091,8

	В том числе:
	
	
	
	
	

	       нефтегазовые
	3 830,7
	5 579,3
	5 574,9
	5 645,8
	6 127,2

	       ненефтегазовые
	4 474,7
	5 632,0
	6 205,0
	7 060,1
	7 964,6

	Расходы, всего
	10 117,5
	11 019,4
	12 656,4
	13 730,6
	14 582,9

	В том числе:
	
	
	
	
	

	Обслуживание государственного долга
	280,3
	266,6
	388,4
	482,3
	579,2

	Условно утвержденные расходы
	-
	-
	-
	343,3
	833,6

	Дефицит 
	
	
	
	
	

	% к ВВП

	Доходы, всего 
	
	
	
	
	

	В том числе
	
	
	
	
	

	нефтегазовые
	
	
	
	
	

	ненефтегазовые
	
	
	
	
	

	Расходы, всего
	
	
	
	
	

	В том числе
	
	
	
	
	

	Обслуживание государственного долга
	
	
	
	
	

	Условно утвержденные расходы
	
	
	
	
	

	Дефицит 
	
	
	
	
	


ВВП = 44 747 млрд. руб.

Определить структуру и динамику основных параметров федерального бюджета.

Практическая работа №3 Расчет размера страхового платежа и страхового возмещения
Цель: научиться определять размер страхового платежа и страхового возмещения различными способами, а также размер франшизы.

Для расчета размера страхового платежа и страхового возмещения необходимо воспользоваться следующим.

Основными способами страхового возмещения являются:

1. Страхование по действительной стоимости имущества.

Страховое возмещение равно величине ущерба.

2. Страхование по системе "первого риска"

Страховое возмещение выплачивается полностью в пределах страховой суммы (первый риск), ущерб сверх страховой суммы (второй риск) не возмещается.

3. Страхование по системе предельной ответственности.

Страховое возмещение определяется достигнутым уровнем дохода, т.е в зависимости от величины убытка выплачивается определенный его процент.

4. Страхование по системе пропорциональной ответственности.

Это неполное страхование стоимости объекта.
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где, В - Страховое возмещение,

С – страховая сумма по договору, руб.

У – ущерб, руб.

Ц – стоимостная оценка объекта страхования, руб.

В договоре страхования предусмотрены различного рода оговорки, одной из которых является франшиза.

Франшиза – освобождение страховщика от возмещения убытков, не превышающих определенного размера.

Она бывает:

1)Условная франшиза – освобождение ответственности страховщика от возмещения убытков, не превышающих определенного размера и его полное покрытие, если размер ущерба превышает франшизу.

2) Безусловная франшиза – применяется в безоговорочном порядке без всяких условий. Возмещение определяется по формуле:

В = У - Фб,

где, Фб – безусловная франшиза.

Примеры решения задач:
Задача 1 

Рассчитать размер страхового платежа и страхового возмещения, если хозяйствующий субъект застраховал своё имущество сроком на один год с ответственностью за кражу со взломом на сумму 500 млн. руб. Ставка страхового тарифа 0,3% страховой суммы. По договору предусмотрена безусловная франшиза в размере 0,5 млн. руб., при которой предоставлена скидка к тарифу 4%. Фактический ущерб страхователя 13,7 млн. руб.
Решение: 

Определим страховое возмещение: 13,7 - 0,5 = 13,2 млн. руб. Размер страхового платежа: 500 * 0,3 % * 96 % = 1,44 млн. руб.

Задача 2

 Рассчитать размер страхового платежа и страхового возмещения, если хозяйствующий субъект застраховал своё имущество сроком на один год с ответственностью за кражу со взломом на сумму 400 млн. руб. Ставка страхового тарифа 0,3 % страховой суммы. По договору предусмотрена условная франшиза "свободно от 1%", предоставлена скидка к тарифу 2%. Фактический ущерб страхователя 3,5 млн. руб.
Решение: 

Определим размер франшизы: 400*1 %=4 млн. руб., т.к. франшиза превышает размер ущерба, то страховое возмещение не выплачивается.
Размер страхового платежа: 400*0,3 %*98%=1,176 млн. руб.
Задача 3 

Рассчитать сумму страхового возмещения по системе первого риска. Автомобиль застрахован на 94 тыс. руб. Стоимость автомобиля 115,5 т.р. Ущерб страхователя в связи с аварией 43,3 т.р. 

Решение: 

Т. к выплата производится в пределах страховой суммы (первый риск), то страховое возмещение равно размеру ущерба, т. е. 43,3 т.р.
Задания

Задание № 1

 Рассчитать сумму страхового возмещения по системе пропорциональной ответственности. Стоимостная оценка объекта страхования – 2,35 млн руб., страховая сумма – 40 млн руб., ущерб страхователя в результате повреждения объекта – 1,75 млн руб.
Задание № 2
Рассчитать сумму страхового возмещения по системе первого риска. Автомобиль застрахован по системе первого риска на сумму 96 тыс. руб. Стоимость автомобиля – 55,5 тыс. руб. Ущерб страхователя в связи с аварией автомобиля составит 53,3 тыс. руб.
Задание № 3
Рассчитать ущерб страхователя и сумму страхового возмещения по системе предельной ответственности. Пшеница застрахована по системе предельной ответственности исходя из средней за пять лет урожайности 18 ц с 1 га на условиях выплаты страхового возмещения в размере 70% причиненного убытка за недополучение урожая. Площадь посева 600 га. Фактическая урожайность пшеницы составила 16,5 ц с 1 га. Закупочная цена пшеницы – 84 тыс. руб. за 1 ц.
Задание № 4
Рассчитать размер страхового платежа и страхового возмещения. Хозяйствующий субъект застраховал свое имущество сроком на 1 год с ответственностью за кражу со взломом на сумму 500 млн руб. Ставка страхового тарифа – 0,3% страховой суммы. По договору страхования предусмотрена безусловная франшиза в размере 0,6 млн руб., при которой предоставляется скидка к тарифу 4%. Фактический ущерб страхователя составил 13,5 млн руб.
Задание № 5
Рассчитать размер страхового платежа и страхового возмещения. Хозяйствующий субъект застраховал свое имущество сроком на 1 год с ответственностью за кражу со взломом на сумму 200 млн руб. Ставка страхового тарифа – 0,3% страховой суммы. По договору страхования предусмотрена безусловная франшиза «свободно от 4%». Скидка к тарифу – 2 %. Фактический ущерб страхователя составил 13,5 млн руб.
Задание № 6
Рассчитать размер страхового платежа и страхового возмещения. Хозяйствующий субъект застраховал свое имущество сроком на 1 год с ответственностью за кражу со взломом на сумму 600 млн руб. Ставка страхового тарифа — 0,25 % страховой суммы. По договору страхования предусмотрена безусловная франшиза «свободно от 1,1%». Скидка к тарифу — 2 %. Фактический ущерб страхователя составил 4,5 млн руб.

Практическая работа №4 Определение суммы процентов по кредитам»

Цель: научиться рассчитывать проценты по вкладам, кредитам. 

Задание 1 

По кредитному договору хозрасчетное предприятие получило в коммерческом банке кредит в сумме _____сроком на ____ мес. под ____ % годовых.  Рассчитать размер погасительного платежа при возврате кредита банку (вместе с процентами).

Исходные данные:

	
	1 вар.
	2 вар.
	3 вар.
	4 вар.
	5 вар.
	6 вар.
	7 вар.
	8 вар.
	9 вар.
	10 вар.

	Сумма кредита, млн. руб.
	120
	130
	140
	150
	160
	170
	180
	190
	200
	210

	Срок кредита, мес.
	10
	9
	10
	11
	12
	8
	9
	10
	11
	12

	Процентная ставка, %
	19
	18
	19
	20
	20
	19
	18
	20
	17
	18


Задание 2

Предприятие получило в коммерческом банке кредит в сумме ___ млн. руб. сроком на __ года под ___% годовых. Погашение кредита согласно кредитному договору осуществляется в конце каждого месяца равными долями. Определить сумму ежемесячного погасительного платежа.

Исходные данные:

	
	1 вар.
	2 вар.
	3 вар.
	4 вар.
	5 вар.
	6 вар.
	7 вар.
	8 вар.
	9 вар.
	10 вар.

	Сумма кредита, млн. руб.
	126
	127
	128
	129
	130
	131
	132
	133
	134
	135

	Срок кредита, года
	3
	3
	2
	4
	2
	3
	4
	2
	3
	4

	Процентная ставка, %
	16
	17
	18
	19
	20
	16
	17
	18
	19
	20


Задание 3

Предприятие получило кредит в коммерческом банке:

– первый краткосрочный кредит в сумме ____ млн. руб. под ___ % годовых. Через ___ дней предприятие вернуло банку ссуду и выплатило проценты за пользование кредитом;

– второй краткосрочный кредит в сумме ____ млн. руб. под ___ % годовых.

Через ___ дней предприятие вернуло банку ссуду и выплатило проценты за пользование кредитом;

Определить сумму выплаченных предприятием коммерческому банку процентов за пользование кредитом и общую сумму погасительного кредита (вместе с процентами) за текущий год.

Исходные данные:

	
	1 вар.
	2 вар.
	3 вар.
	4 вар.
	5 вар.
	6 вар.
	7 вар.
	8 вар.
	9 вар.
	10 вар.

	Сумма кредита, млн. руб.
	100, 350
	110,

360
	120,

370
	130,

380
	140,

390
	150,

400
	160,

410
	170,

420
	180,

430
	190,

440

	Срок кредита, дни
	90, 205
	95,

210
	100,

215
	105,

220
	110,

225
	115,

230
	120,

235
	130,

240
	135,

245
	140,

250

	Процентная ставка, %
	20, 26
	20, 26
	21, 25
	21, 24
	19, 26
	21, 26
	18, 25
	20, 23
	18, 23
	22, 26


Задание 4

Определить эффективность использования кредита, полученного торговым предприятием у коммерческого банка, на основе данных приведенных в таблице, а также динамику изменения показателей.

	варианты
	Розничный товарооборот за год, млн. руб.
	Рентабельность, % к розничн. товарооб.
	Получен кредит в среднегодовом исчислении, млн.руб.
	Процентная годовая ставка, %

	 Вариант 1    
	Прошлый год
	400
	6
	10
	20

	
	Отчетный год
	500
	6
	12
	18

	Вариант 2
	Прошлый год
	400
	7
	10
	22

	
	Отчетный год
	600
	8
	11
	22

	Вариант 3
	Прошлый год
	400
	6
	12
	21

	
	Отчетный год
	500
	7
	14
	20

	Вариант 4
	Прошлый год
	400
	5
	10
	18

	
	Отчетный год
	500
	8
	10
	18

	Вариант 5
	Прошлый год
	400
	10
	13
	19

	
	Отчетный год
	500
	16
	12
	20

	Вариант 6
	Прошлый год
	600
	8
	11
	20

	
	Отчетный год
	800
	9
	13
	18

	Вариант 7
	Прошлый год
	400
	7
	9
	22

	
	Отчетный год
	200
	4
	10
	24

	Вариант 8
	Прошлый год
	500
	9
	8
	25

	
	Отчетный год
	500
	12
	10
	25

	Вариант 9
	Прошлый год
	400
	7
	10
	21

	
	Отчетный год
	500
	9
	10
	21

	Вариант 10
	Прошлый год
	400
	7
	11
	22

	
	Отчетный год
	350
	5
	13
	21


Для расчета размера погасительного кредита при возврате ссуды нужно найти число дней пользования ссудой. В подобных расчетах месяц принимается за 30 дн. 

Размер погасительного платежа определить по формуле:


[image: image10.wmf])

*

360

1

(

*

.

С

Д

Кпол

Кпог

+

=


К пол. – полученный кредит, руб.

Д – срок пользования кредитом, дни

С – годовая процентная ставка за кредит.

Формула расчета простых процентов
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или FV = PV * (1+n*r)
К пол. (РV)– полученный кредит, руб.

Д  – срок пользования кредитом, дни

С (r) – годовая процентная ставка за кредит.

n – срок пользования кредитом, лет 

Формула расчета сложных процентов

FV = PV * (1+r)n
Для решения задания 4 рекомендуется:

1. Определить суму полученной прибыли, используя показатели объема товарооборота и уровня рентабельности: товарооборот (Т)+ рентабельность (Р)

2. Рассчитать сумму возврата кредита с учетом уплаты процентов 

3. Рассчитать сумму прибыли за минусом кредита: п.1 – п.2
4. Определить эффективность использования кредита за прошлый и отчетный периоды по формуле: 
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П – сумма полученной прибыли, руб.

К – сумма кредита с процентами, руб.

5. Сопоставить размер полученной прибыли с одного рубля кредита за отчетный год с размером полученной прибыли на один рубль кредита за прошлый период и сделать вывод.

Динамика показателей определяется по формулам: показатель отчетного года - показатель прошлого года
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Задача 1

Сума выданного кредита 100000 руб., ставка процента 9% годовых, число дней ссуды примерно 257 дней. Определить наращенную сумму долга.

Решение: 100000*(1+0,09*257/360)=106424 руб.

Задача 2

 Величина предоставленного банком кредита 12 000 руб. Процентная ставка 12 % годовых. Срок погашения 6 мес. Рассчитайте план погашения кредита двумя способами:

1) кредит и проценты по кредиту будут погашены через 6 мес.

2) кредит и проценты по кредиту будут выплачиваться ежемесячно равными долями.

1) 12%:12 000*6 = 6% * 12 000= 720 р.

основной долг 12 000 + 720= 12720 р. – должник должен уплатить.

2) План погашения приведем в таблице:

	Месяц
	Размер кредита
	% за кредит, руб.
	Выплата основного долга
	Месячный взнос

	1
	12000
	120
	2000
	2120

	2
	10000
	100
	2000
	2100

	3
	8000
	80
	2000
	2080

	4
	6000
	60
	2000
	2060

	5
	4000
	40
	2000
	2040

	6
	2000
	20
	2000
	2020

	Итого
	
	420
	12000
	12420


Месячная выплата основного долга: 12000 / 6 = 2 тыс. руб.

Проценты за кредит:

для первого месяца: К *Р/12 = 12000 * 12% / 12 = 120 руб. 
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и т.д.

Общая величина всех выплат: 
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Практическая работа №5 Определение курса ценных бумаг и доходов по ним.

Цель: научиться определять дивиденд, доход по акциям и курс ценных бумаг

Формулы необходимые для решения задач:
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 EMBED Equation.3  [image: image22.wmf]%

100

*

àêöèè

èÿ

ïðèîáðåòåí

öåíà

äèâèäåíä

àêöèþ

íà

Äîõîä

=
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Ставка дивиденда определяется как отношение годового дивиденда к текущей цене акции и записывается в %: D = Div / P × 100 %,

где D — ставка дивиденда в %;

Div — дивиденд;

Р — текущая цена акции.

Задача 1

 Номинальная стоимость акций 200 руб. Определить курсовую стоимость акции на рынке ценных бумаг, если размер дивиденда ожидается на уровне 25 %, а величина банковской ставке 20 %.

 Решение:  

 Ак = (номинальная стоимость акции * ставка дивиденда): ставка банковского процента =(200*25 %):20 % =250 руб.
Задача 2 

Акционерное общество выпустило привилегированных акций на сумму 90 тыс. руб. с 5 % дивидендом. Чистый доход может составить 20 тыс. руб. Определить доход одной простой акции, если всего их выпущено 80 тыс.
Решение: 

Общая сумма дивидендов, которую необходимо выплатить держателям привилегированных акций:
(90000*5 %): 100 %=4500 руб.

Определим общую сумму подлежащую распределению между держателями простых акций;
20000-4500=15500 руб. Доход на одну акцию составит:
15500:80000=0,2 руб.
Задача 3 

Выручка от реализации продукции составила 200 млн. руб., её себестоимость 152 млн. руб., дивиденды по акциям, принадлежащим предприятию 2 млн. руб. Акционерный капитал составил 200 млн. руб., выпуск привилегированных акций 10 %, дивиденды на них 8 %, налог с прибыли 20 %, средства на развитие предприятия 20 % от прибыли. Определить сумму дивидендов по акциям, дивиденды на одну простую акцию номинальной стоимостью 2000 руб. 

Решение:

 Определим балансовую прибыль:
200 – 152 + 2 = 50 млн. руб.

 Определим чистую прибыль:
50 - (50*20 %)=38 млн. руб. 

В ФРП: 20%*38=7,6 млн. руб. 

На выплату дивидендов: 38-7,6=30,4 млн. руб. 

Прибыль на выплату дивидендов:
- на привилегированные акции: 8%*20=1,6 млн. руб.

- на простые: 30,4 -1,6 = 28,8 млн. руб. 

Количество простых акций (200-20) : 2000 = 90000 штук. Дивиденды на одну простую акцию: 28,8 : 90000=320 руб.
Решение задач на уроке

Задача 1

Номинальная стоимость акции 200 руб. Определить курсовую стоимость акции на рынке ценных бумаг, если размер дивиденда ожидается на уровне 25 %, а величина банковской ставки 20 %.

Задача 2

Акционерный капитал составил 100 тыс. акций номинальной стоимостью по 100 руб. Прибыль АО составила 400 тыс. руб. Определить доходность одной акции, если рыночная цена составила 150 руб.

Задача 3

АО выпустило привилегированных акций на сумму 900 тыс. руб. с 5% дивидендом. Чистый доход АО может составить 200 тыс. руб. Определите доход одной простой акции, если всего их выпущено 80 тыс.

Задача 4

Выручка от реализации продукции составила 210 млн. руб., её себестоимость 162 млн. руб., дивиденды по акциям, принадлежащих предприятию 2 млн. руб. Акционерный капитал составил 200 млн. руб., выпуск привилегированных акций 10 %, дивиденды на них 8 %, налог на прибыль 20 %, средства на развитие предприятия 30 % от прибыли. Определить сумму дивидендов по акциям, дивиденд на одну простую акцию номиналом 2500 руб.

Задача 5

Определите финансовые показатели фирмы А после мэрджера ею фирмы Б и дайте оценку эффективности мэрджера. 

Фирма А осуществляет мэрджер фирмы Б путем выпуска своих акций для собственников фирмы Б в обмен на их акции. При этом фирма А предназначает собственникам фирмы Б 0,25 своих акций за одну акцию фирмы Б. Данные для расчета представлены в таблице.

	Показатели
	До мэрджера
	После мэрджера

	
	Фирма А
	Фирма Б
	Фирма А

	Годовая прибыль 

(млн. рублей)
	1200
	310
	

	Количество акций

(т. ед.)
	80
	40
	

	Прибыль на 1 акцию (руб.)
	
	
	


Задача 6

Номинальная стоимость привилегированной акции 100 долл. предусматривает право их обмена на обычные акции по 20 долл. в течении 5 лет. Выгодно ли в данном случае совершить обмен, если текущий курс привилегированной акции 125 долл., обычной – 40 долл.

Задания

вариант 1

№1

Номинальная цена акции 1350 руб. Дивиденд – 60 %. Ссудный процент – 38 %. Рассчитайте курс акции и ее рыночную стоимость.

№2
Рассчитайте балансовую стоимость акции акционерного общества закрытого типа, если: сумма активов АО — 6857 тыс. руб.; сумма долгов – 1523 тыс. руб.; количество оплаченных акций – 1680 шт.
№3

Номинальная стоимость акций 200  рублей, облигации 500 рублей. Дивиденд на акции 100 рублей, процент на облигацию 250 рублей. Средняя ставка процента 17 %. Рассчитайте курс акции и облигации.

№4

Определите величину спрэда по акциям и выявите наиболее ликвидную акцию. Критерием выбора является наименьшее отношение спрэда к максимальной цене спроса на акцию. По первой акции минимальная цена предложения – 1520 руб., максимальная цена спроса – 1200 руб. По второй акции минимальная цена предложения – 2550 руб., максимальная цена спроса – 2200 руб.
Вариант 2

№1

Определите курс акции, если номинальная стоимость акции 5000 рублей, приносит дивиденд в 3750 руб. Банковский процент – 5 %

№2

Номинальная стоимость акции 150 евро, облигации 210 евро. Дивиденд на акцию составляет 14 евро, процент на – 21 евро. Средняя ставка процента 7 %. Рассчитайте курс акции и облигации.

№3

АО «Орион» выпустила 150 тыс. простых акций по 400 руб. каждая и 25 тыс. привилегированных по 600 руб. Определите акционерный капитал и контрольный пакет акций, если для обеспечения контроля достаточно владеть 12 % акций, дающих право голоса.

№4

Имеется АО с величиной акционерного капитала в 30 млн. руб., разбитого на 3000 акций по 10000 руб. По окончании года АО получила прибыль в размере 9 млн. руб. Из полученной прибыли одна часть – 3 млн. руб. будет выплачена акционерам в виде дивидендов, вторая часть – 6 млн. руб. будет реинвестирована. Определите величину собственного капитала, величину дивидендов.

Вариант 3

№1

Предположим, акция номинальной стоимостью 2 тыс. приобретена по курсу 3,5 тыс. По ней выплачивается дивиденд – 1 тыс. руб. Определите доход от акции.

№2

Номинальная стоимость акций $ 100, облигаций – $ 120. Дивиденд на акцию составляет $10 , процент на облигацию $ 12, средняя ставка процента – 5 %. Рассчитайте курс акций и облигаций.

№3

Номинальная цена акции 1900 руб. Дивиденд — 50 %. Ссудный процент — 25 %. Рассчитайте курс акции и ее рыночную стоимость.
№4

Рассчитайте балансовую стоимость акции акционерного общества закрытого типа, если: сумма активов АО – 5457 тыс. руб.; сумма долгов – 2600 тыс. руб.; количество оплаченных акций — 1300 шт.
Вариант 4

№1

Определите размер увеличения прибыли на одну акцию фирмы А после поглощения  ею фирмы Б. Фирма А имеет годовую прибыль 1200 млн. рублей и количество выпушенных акций 110 тыс. единиц. Фирма Б имеет годовую прибыль 300 млн. рублей и количество выпущенных акций 60 тыс. единиц. Меновое соотношение по акциям при мэрджере составляет 1:5.

№2

Номинальная стоимость акций $ 200, облигаций $ 260.Дивиденд на акцию составляет $20 , процент на облигацию $ 22, средняя ставка процента – 15 %. Рассчитайте курс акций и облигаций.

№3

АО выпустило 500 привилегированных акций номиналом 150 руб. Доход на одну такую акцию – 25 %. 1000 простых акций номиналом 100 руб. На выплату дивидендов по ним израсходовано 20 % чистой прибыли. Чистая прибыль предприятия – 150 000 руб.

Рассчитать сумму дивиденда, приходящуюся на каждую простую и привилегированную акцию и сумму чистой прибыли, израсходованной на выплату дивидендов по простым и привилегированным акциям.

№4

Текущий курс привилегированной акции с номиналом в 100 долл. составляет 155 долл., а обычной акции 50 долл. Можно ли выгодно обменять привилегированной акции на простые, если имеем право обменять на обычные по курсу 150 долл.

Вариант 5

№1

АО планирует в будущем году выпустить 50 000 простых акций. Рыночная стоимость одной акции составляет 180 рублей. Планируется выпустить привилегированные акции на сумму 150 тыс. рублей с 8 % дивидендом. Определите доходность одной  простой акции, если чистый доход АО составляет 220 тыс. рублей.

№2

По итогам года выручка от реализации продукции предприятия составила 300 млн. руб.,  её себестоимость 252 млн. руб., получены дивиденды по акциям, принадлежащие предприятию составили  2 млн. руб. Акционерный капитал составляет 400 млн. руб., выпуск привилегированных акций 10 %, дивиденд на них 10 %, налог с прибыли 20 %, средства на развитие предприятия 20 % от прибыли. Определите сумму дивидендов по акциям, дивиденды на одну простую акцию, номиналом 2000 рублей.

№3

Предположим, акция номинальной стоимостью  35  тыс.  приобретена по курсу 50 тыс.  По ней выплачивается дивиденд -10 тыс. руб. Определите доход  от  акций.

№4

Текущий курс привилегированной акции с номиналом в 100 долл. составляет 135 долл., а обычной акции-15 долл. Можно ли выгодно обменять привилегированной акции на простые, если имеем право обменять на обычные по курсу 20 долл.

Вариант 6

№1

Определите финансовые показатели фирмы А после мэрджера ею фирмы Б и дайте оценку эффективности мэрджера. 

Фирма А осуществляет мэрджер фирмы Б путем выпуска своих акций для собственников фирмы Б в обмен на их акции. При этом фирма А предназначает собственникам фирмы Б  0,3 своих акций за одну акцию фирмы Б. Данные для расчета представлены в табл.

	Показатели
	До мэрджера
	После мэрджера

	
	Фирма А
	Фирма Б
	Фирма А

	Годовая прибыль 

(млн. рублей)
	1630
	570
	

	Количество акций

(т. ед.)
	100
	50
	

	Прибыль на 1 акцию (руб.)
	
	
	


№2

АО выпустило привилегированных акций на сумму 750 тыс. руб. с 7 % дивидендом. Чистый доход АО может составить 400 тыс. руб. Определите доход одной простой акции, если всего их выпущено 60 тыс.

№3

Номинальная стоимость акции 600 руб. Определить курсовую стоимость акции на рынке ценных бумаг, если размер дивиденда ожидается на уровне 25 %, а величина банковской ставки 15 %.

№4

Определите величину спрэда по акциям и выявите наиболее лик​видную акцию. Критерием выбора является наименьшее отношение спрэда к максимальной цене спроса на акцию. По первой акции мини​мальная цена предложения — 1520 руб., максимальная цена спроса — 1200 руб. По второй акции минимальная цена предложения — 3550 руб., максимальная цена спроса — 2500 руб.

Практическая работа 6
1. На основе тарифов по факторинговым  услугам в коммерческих банках России (банк Центра и региональный банк), выявить отличительные особенности, связанные с доступностью данных банковских услуг для клиентов банка. 
Вскрыть причины этого отличия.

2. На основе тарифов по форфейтинговым услугам в коммерческих банках России (банк Центра и региональный банк), выявить отличительные особенности, связанные с доступностью данных банковских услуг для клиентов банка. 
Вскрыть причины этого отличия.

3. На основе тарифов по валютным  услугам в коммерческих банках России (банк Центра и региональный банк), выявить отличительные особенности, связанные с доступностью данных банковских услуг для клиентов банка. 
Вскрыть причины этого отличия.

4. На основе тарифов по трастовым  услугам в коммерческих банках России (банк Центра и региональный банк), выявить отличительные особенности, связанные с доступностью данных банковских услуг для клиентов банка. 
Вскрыть причины этого отличия.

5. Написать рецензию на статью из журнала «Деньги и кредит». 
Структура рецензии: вскрыть актуальность темы; выявить основные проблемы и предложенные пути решения; высказать свою точку зрения и обосновать её.

6. Используя данные «Обзора банковского сектора РФ» провести исследование  структуры задолженности по кредитам, предоставленным юридическим лицам.

7. Используя данные «Обзора банковского сектора РФ» провести исследование  структуры задолженности по кредитам, предоставленным физическим лицам.

Тематика расчетных заданий

Задача №1

В таблице приведены основные условия предоставления овердрафта КБ "НАЦПРОМБАНК" (ЗАО)
	Условия предоставления Овердрафта

	Лимит овердрафта
	до 35% от среднемесячных поступлений на р/с клиента 

	Валюта кредитования 
	Российские рубли

	Срок непрерывной задолженности
	до 30 дней

	Срок действия договора 
	от 3-х месяцев

	Процентный лимит 
	 8% годовых

	Залоговое обеспечение 
	не требуется

	Срок рассмотрения заявки при полном комплекте документов 
	7 дней


Кредитные поступления на текущий счёт клиента за предыдущий (первый) календарный месяц составили 20тыс.р.

Кредитные поступления на текущий счёт клиента за последний (первый) календарный месяц составили 40 тыс.р.

Выберите необходимые данные и рассчитайте величину стандартного овердрафта.

Задача №2

Клиент банка является одним из учредителей российской компании, которая занимается пошивом и продажей верхней одежды (дубленки, пальто, шубы). 
Требуется увеличить оборот предприятия, но компаньоны клиента отказываются равносильно участвовать в увеличении капитала, ссылаясь на недостаточность свободных средств. Клиент готов вложить в собственный бизнес по 50тыс.р. в месяц, при условии возвратности, получения прибыли и повышения общей ответственности учредителей компании перед инвестором. 
Сбережения клиента, которые он мог бы направить на увеличение оборота, находятся в банке. Может ли банк в такой ситуации с помощью доверительной операции выполнить все требования клиента, обеспечив сохранность и приумножение его капитала? Рассчитать затраты клиента, если премия банку составляет 3% от суммы управления в месяц, а срок заключения договора доверительного управления - год. 

Задача №3

Рассчитать лизинговые платежи по договору оперативного лизинга.

Условия договора:

-   стоимость имущества - предмет договора - 70,0 млн.руб.;

-   срок договора - 1 года;

-   норма амортизационных отчислений на полное восстановление- 10% годовых;

-   процентная ставка по кредиту, использованному лизингодателем на приобретение имущества - 18% годовых;

-   величина использованных кредитных ресурсов - 70,0 млн.руб.;

-   процент комиссионного вознаграждения лизингодателю - 12% годовых;

-   дополнительные услуги лизингодателя, предусмотренные договором лизинга,: оказание консалтинговых услуг по использованию (эксплуатации) имущества - 1,5 млн.руб.; командировочные расходы - 0,5 млн.руб.; 

- обучение персонала - 2,0 млн.руб.;

-   ставка налога на добавленную стоимость – 18%

Задача №4

Банк рассматривает две заявки на получение инвестиционного кредита. О предприятиях известны следующие данные:

	Показатель
	Предприятие А
	Предприятие Б

	Коэффициент текущей ликвидности
	2,3
	2,3

	Коэффициент промежуточной ликвидности
	1,3
	1,3

	Коэффициент абсолютной ликвидности
	0,8
	0,8

	Коэффициент финансовой устойчивости
	0,7
	0,9

	Рентабельность
	28%
	24%


Определить, какому предприятию будет отдано предпочтение.

Задача №5

Определить абсолютное значение и удельный вес доходных активов в общей величине активов банка, если:

Кассовая наличность = 6 млн. руб.

Кредиты бизнесу = 50 млн. руб.

Кредиты населению = 45 млн. руб.

Вложения в краткосрочные облигации = 9 млн. руб.

Основные фонды = 11 млн. руб.

Средства на корреспондентском счете в ЦБ = 10 млн. руб.

Средства на корреспондентском счете в банках-корреспондентах = 5 млн. руб.

Вложения в акции ОАО «Олимпия» = 3 млн. руб.

Задача №6

Определите сумму поступлений сверхлимитных наличных денег в кассу банка от предприятий «А», «В» и «С», используя следующие данные:

	Предприятие
	Остаток средств в кассе на начало дня, руб.
	Сумма поступлений, руб.
	Сумма выплат, руб.
	Лимит, руб.

	А
	1000
	15000
	7000
	1000

	В
	1200
	29000
	30000
	1500

	С
	0
	30000
	22000
	не установлен


Задача №7

Имеются данные на 1 мая 2010 г. по привлеченным ресурсам банка:  депозитный сертификат –  18 тыс.р., сберегательный сертификат – 25 тыс.р., депозитные счета денежного рынка – 6 тыс.р., NOW-счета – 4 тыс.р., удостоверенные депозиты – 34 тыс.р., срочные депозиты крупного размера – 170 тыс.р., целевые вклады – 16 тыс.р. 

Рассчитайте  структуру привлеченных средств банка и их динамику, если к 1 апреля 2011 г. депозитные сертификаты увеличились на 10 тыс.р., сберегательные сертификаты уменьшились в 2 раза,  депозитные счета денежного рынка уменьшились на 10%, NOW-счета увеличились на 1 тыс.р., удостоверенные депозиты остались без изменения, срочные депозиты крупного размера составили 175 тыс.р., целевые вклады – 25 тыс.р. 
Преподаватель Сорокина Ольга Валентиновна 
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